       Ve službách královského nástroje
Josef Pukl – varhaník, klavírista a pedagog
Jméno a příjmení:
Erika Smithová, Mgr.

Pracoviště:

Pedagogická fakulta, Ostravská universita v Ostravě, Fráni Šrámka 3, 

709 00 Ostrava – Mariánské Hory

Souhrn ČJ:

Příspěvek Ve službách královského nástroje se zabývá osobností předního brněnského varhaníka prof. Josefa Pukla (1921-2006), který reprezentoval naši i světovou hudební kulturu v Japonsku i v mnoha evropských zemích. Krátké zamyšlení nad jeho uměleckým, pedagogickým a organologickým významem by mělo přispět k jeho zařazení do dějin hudebního Brna 20. století, kam nesporně patří. V roce 2001 obdržel prof. Josef Pukl Cenu města Brna v oboru hudba, a téhož roku mu bylo uděleno rodnou obcí Nevojice Čestné občanství za celoživotní koncertní a pedagogickou činnost v oboru varhanní hudby.
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Souhrn AJ:

The article called In Service of the Royal Instrument deals with the celebrity of the eminent Brno organist Professor Josef Pukl (1921-2006), who represented both Czech and world music culture in Japan and in many European countries. Short reflection on his artistical, pedagogical and organological importace should contribute to his inclusion in the Brno musical history of the 20th century, where he surely belongs. In 2001 Professor Josef Pukl received The City of Brno Award in music, and the same year he was also awarded with The Honorary Citizenship for his lifetime concert and teaching activities in the field of organ music by his native village Nevojice.
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Prostřednictvím webové konference bych ráda představila nevšedního varhanního umělce, klavíristu a pedagoga prof. Josefa Pukla, který v nelehkých dobách své koncertní kariéry reprezentoval naši i světovou hudební kulturu v Japonsku i v mnoha evropských zemích. 
Byl zprostředkovatelem vysoce kvalitního varhanního umění a dokázal kultivovat umělecký vkus a estetické cítění svých studentů i posluchačů. Krátké zamyšlení nad jeho uměleckým, pedagogickým a organologickým významem by mělo přispět rovněž k jeho zařazení do dějin hudebního Brna 20. století, kam nesporně patří. V únoru letošního roku by se dožil 90 let a jsem přesvědčena, že jeho celoživotní umělecké a pedagogické zkušenosti mají stále co říci i dnešní mladé generaci.
Dětství prožil v obci Nevojice u Bučovic, kde se 5. února 1921 narodil a jako jediný syn měl po otci zdědit hospodářství a povinnosti spojené s jeho správou. První zkušenosti s hudbou získal u svého otce Ludvíka Pukla, který byl v Nevojicích také varhaníkem a vedl chrámový sbor           i orchestr. Nacvičování a zkoušení nových sborových skladeb a zastupování otce při hře             na varhany podnítilo jeho opravdový zájem o tento královský nástroj, kterému již zůstal věrný        po celý svůj život. V šesti letech mu otec koupil křídlo s vídeňskou mechanikou a housle           od ředitele bučovického kůru Aloise Schlezingera (1871-1950), který měl ve městě soukromou hudební školu a obchod s hudebními nástroji. Pan regenschori Schlezinger učil malého Josefa hrát na klavír, na housle, hru z listu a improvizaci. Rovněž velmi dobré studijní výsledky v bučovické hudební škole jej přiměly k rozhodnutí zvolit si hudbu jako své životní povolání. V roce 1936 úspěšně vykonal přijímací zkoušku na Státní hudební a dramatickou konzervatoř v Brně a byl přidělen do varhanní třídy prof. Františka Michálka (1895-1951). Nejen ve hře na varhany, ale také v ostatních předmětech se mu dostalo výborného vedení; harmonii a tehdy pro varhaníky povinnou skladbu studoval u Viléma Petrželky (1889-1967), dějiny hudby přednášel Gracián Černušák (1882-1961), do oboru dirigování jej zasvětil Ital Quido Arnoldi (1896-1958), improvizaci se učil u  Bohumila Holuba (1880-1951) a hru na klavír u Františka Schäffera (1905-1966), který byl odborník také na historii a literaturu klavíru. Všichni tito pedagogové dávali záruku obsáhlých vědomostí, které pomáhaly vytvořit stabilní základ pro další znalosti a vývoj studentů. 
S počátkem konzervatorních studií vstupuje Josef Pukl natrvalo do brněnského hudebního života a představuje se veřejnosti jako nadějný a vyzrálý umělec, o čemž svědčí mnohé odborné kritiky. Varhanní oddělení ukončil absolutoriem 28. června 1940 a koncertem v roce 1941.
Pro zdokonalení hráčské techniky se rozhodl dále pokračovat na klavírním oddělení brněnské konzervatoře studiem klavíru u prof. Jaroslava Kvapila (1892-1958). Po úspěšné přijímací zkoušce byl od 1. září 1940 zařazen hned do pátého ročníku, ale radost ze vzdělávání byla násilně přerušena nařízením o pracovní povinnosti pro mladé lidi, a tak už od 17. října 1942 musel nastoupit na práci do Říše. 
Nejdříve jej umístili společně s budoucím skladatelem Janem Novákem (1921-1984) do továrny Opel v Kolíně nad Rýnem a po čase byl totálně nasazen na zákopy v dolnorakouské obci Rohrau, tedy v místě, kde se narodil Joseph Haydn (1732-1809). V obou místech využíval dostupných možností zahrát si na varhany a stejně jako v německých kostelích, tak i v Rakousku tím vzbuzoval velkolepou pozornost, což mu přinášelo i jisté výhody spojené s většími příděly jídla, lepším bydlením a praním prádla. Po skončení války se 1. září 1945 vrátil na brněnskou konzervatoř do posledního ročníku klavírního oddělení. Studium ukončil absolventským koncertem v Besedním domě (1946), kde v Puklově interpretaci zazněly „Sny“ od Bedřicha Smetany (1824-1884).
Dosažené výsledky na hudebním poli jej však dostatečně neuspokojovaly, a proto se s vervou rozeného muzikanta pustil do dalšího studia a práce. Po letních prázdninách od 1. října 1947 se stal řádným posluchačem varhanního oddělení Janáčkovy akademie muzických umění v Brně.    Ke své radosti byl zařazen opět k proferosu F. Michálkovi, který jej dovedl roku 1951 k absolutoriu.
Technicky i výrazově náročná díla obsažená v programu Puklova absolventského koncertu (4. dubna 1951 - J. S. Bach, F. Liszt, M. Reger, F. Michálek, J. Klička, B. A. Wiedermann) svědčí o tehdejší vysoké úrovni varhanního oddělení JAMU. K této úrovni přispívali vedle již zmiňovaných profesorů V. Petrželky, J. Kvapila, F. Michálka, J. Blatného a G. Černušáka další vynikající pedagogové, z nichž je třeba jmenovat alespoň Josefa Černockého (1913-1970), který po Michálkově smrti převzal vedení varhanního oddělení a vynikajícího muzikologa Jana Racka (1905-1979), který zde přednášel dějiny hudby. 
Po získání absolventského diplomu (27. 6. 1951), měl J. Pukl první koncert 15. prosince 1951 v kostele sv. Michala v Brně, který byl velmi kladně ohodnocen a umělec byl charakterizován jako vysoce nadprůměrný talent, jehož technická bravura mu umožňuje interpretační nadhled a suverenitu herního projevu. 
Po mimořádných ohlasech i na řadu dalších koncertních vystoupení se očekávalo, že se Josef Pukl bude věnovat výhradně koncertní dráze. Rozhodl se však podělit o své koncertní zkušenosti s mladými zájemci o varhanní umění. Stal se učitelem varhan už v době studií na JAMU              a od školního roku 1951–1952 začal působit externě též na konzervatoři. O deset let později (1962) se stal řádným profesorem varhan a poté vedoucím varhanního oddělení brněnské konzervatoře, kde působil do 30. června 1982. 
Od roku 1962 byl zároveň pověřen výukou klavírní praxe na JAMU a od roku 1972 též vyučováním varhanní improvizace. V rámci její výuky mohl Josef Pukl předat svým studentům mnoho cenných zkušeností ze své bohaté improvizační praxe. O problematice improvizace          a jejího studia často hovořil: 
... „Pro studium improvizace je nutná znalost harmonie, kontrapunktu a rozboru skladeb.         Při jejím vyučování jsem přišel do styku s různě talentovanými žáky, což mne vedlo k poznání, že je u každého nutno volit jiný postup výuky. Studenty s  výjimečnými improvizačními schopnostmi je důležité podněcovat k tomu, aby ze svých hudebních nápadů nebo z daných témat dovedli vytvořit uspokojující hudební formu, ať už je to preludium, variace či třeba fuga. Na úspěchy studentů  působí hodně jejich rodinné poměry i jejich vlastní citové záležitosti, ke kterým se musí přistupovat s porozuměním. Během svého působení na konzervatoři i na JAMU jsem měl možnost věnovat se výchově mnoha adeptů varhanního umění. Bylo velmi zajímavé, zvláště                     při individuálním způsobu vyučování, pozorovat po dobu celého studia všestranný růst mladého člověka. Prožívat s každým školní i mimoškolní úspěchy a nezdary, poznávat jejich rozdílné povahy, projevující se v jejich jednání.  Při vyučování jsem musel volit individuální přístup         ke každému studentovi. V hodinách jsem se nikdy nerozčiloval, vše se vyřešilo vždy v klidné rozmluvě. Při studiu nové skladby jsem požadoval už od počátku bezchybné technické provedení. To znamenalo hrát skladbu v takovém tempu, aby hráč stačil dávat prstům správné impulzy,     aby je měl zcela pod kontrolou. Toto je jeden z mnoha požadavků, který je ještě nutno u každého žáka přizpůsobovat jeho individuální povaze.(
Své působení na JAMU v Brně ukončil v roce 1991. Profesor Josef Pukl vychoval celou řadu absolventů, kteří se stali váženými pedagogy a koncertními umělci. Sám na ně mnohdy vzpomínal:
…„Moji absolventi se uplatnili v různých hudebních oborech. Mnozí působí  na hudebních školách, někteří z nich jsou profesionální varhaníci nebo koncertní umělci. Z mých žáků               je nejznámější koncertní varhaník Aleš Bárta, který při studiu varhanní hry vykazoval veliké pokroky. Nastudoval hodně varhanní literatury všech stylů, od staré hudby přes romantickou       až k té nejnovější. Práce s ním byla velice snadná a mohu říci, že pro mne potěšující a radostná. To dokazuje i jeho současný úspěch nejen u nás, ale i v zahraničí. Díky své mimořádné píli          a nadání Bárta dosáhl ze všech mých studentů největších uměleckých úspěchů.    
Zapomenout nemohu ani na Kamilu Klugarovou, nyní vedoucí varhanního oddělení JAMU, která byla velmi talentovanou interpretkou. Hlavně jsem u ní oceňoval její soutěžní nadšení. Většina soutěžících byla po každém kole stále více unavená, ale Kamila Klugarová byla s přibývajícími koly stále nadšenější. Vycházela častokrát jako vítěz, únava na ní nebyla znát       a ve svém interpretačním projevu byla vždy energickou osobností. Při studiu nových skladeb měla nápady, které bylo možné realizovat, a třebaže jsem ji musel usměrňovat, vždy jsem se snažil svými radami nezastínit její osobitost. 

Z mých žáků, kteří se úspěšně uplatnili, chci jmenovat ještě například Zdeňka Nováčka, který je mým pokračovatelem na konzervatoři. To je jen zlomek z mých úspěšných žáků, z nichž mnozí dosáhli ve své hudební a pedagogické činnosti znamenitých výsledků, kterými reprezentují vysokou úroveň brněnské varhanní školy.”
Prvním jeho absolventem byl Petr Škarohlíd, který dokončil studium v roce 1967. Mezi další úspěšné absolventy patří např. Hana Bartošová, František Kolavík, Zdeněk Pololáník, Zdeněk Špatka, Aleš Rybka, Stanislav Vrbka a mnoho dalších. 
Profesor Josef Pukl den co den přistupoval ke své umělecké a pedagogické práci i všem ostatním životním povinnostem s obdivuhodnou zodpovědností a pokorou. Právě zodpovědnost    a opravdovost, s níž přistupoval k životu i umění, mu přinesla uznání odborníků, milovníků umění ale především lásku jeho studentů, pro které je nezapomenutelný a s vděčností na něj vzpomínají. 
…„Moci zavzpomínat na našeho milého Puklíka je pro mne opravdu ctí i radostí. A nejen         pro mne. Nemine totiž ani jedno setkání našeho kvarteta, to je varhaníků – absolventů stejného ročníku, abychom na něj nezavzpomínali společně. Samozřejmě v dobrém. U pana profesora Pukla jsem studovala sice jen dva roky, ale dobře si pamatuji, kolik zdánlivě okrajových a přece nesmírně důležitých rad mně poskytl. 
On to byl, kdo mně jako první řekl, že natáčení je psychicky mnohem náročnější než koncert – navzdory tomu, že při natáčení je možné případné chyby napravovat. Měl pravdu. 

On to byl, kdo mně vštěpoval, že malé zaváhání při koncertním vystoupení působí na interpreta mnohem děsivěji než na posluchače i sebevíce fundované. Zkrátka – že „minikiks“ nemusí poznat ani odborník. Měl pravdu. 
On to byl, kdo mne nabádal, abych na pódium vstupovala vždy s úsměvem, protože komu je co po tom, že mně třeba není právě nejlépe, že mám trému, že jsem již soustředěná na výkon (tudíž nemám vůbec chuť se usmívat...). Měl pravdu. 
Dva roky jsou jen malým úsekem života – i toho studentského. A právě dvě léta strávená pod pedagogickým vedením pana profesora Pukla mně při pozdějším bilancování mimo jiné přesvědčila také o pravdivosti jiné životní moudrosti, jíž se snažím rovněž řídit: Nezáleží na kvantitě, rozhodující je vždy kvalita.“
Kamila Klugarová

koncertní varhanice,

profesorka Hudební fakulty JAMU v Brně

…„Od svých prvních konzervatorních krůčků jsem ho totiž silně vnímala jako neobyčejně vlídného člověka, který vždy uměl potěšit a pohladit slovem či pohledem a nadto – hrál naprosto fantasticky na varhany! Tak i díky jemu vzpomínám velmi ráda na svá studentská konzervatorní léta. Celé varhanní oddělení tehdy dýchalo atmosférou sounáležitosti, přátelství a kolegiality, tedy hodnotami, s nimiž jsem se při dalším studiu již v takové míře nesetkala.       A což teprve pověstné každoroční vánoční večírky a výlety na konci školního roku, jichž se jako výborný společník neúnavně účastnil!“

Věra Heřmanová, Ph.D.
koncertní varhanice a muzikoložka 

…„Na prof. Josefa Pukla vzpomínám velmi rád. Stal se pro mne vzorem nejen pro své nesporné umělecké kvality, ale i jako skromný, svědomitý a pilný člověk s optimistickým postojem k životu. Často si vybavuji, jak každou volnou chvíli na konzervatoři věnoval cvičení na varhany, přípravě na další koncerty. Neustále si rozšiřoval repertoár, který zahrnoval nejnáročnější díla varhanní literatury všech stylových období. Byl, jako jeden z mála interpretů, nadšeným a vynikajících tlumočníkem velmi komplikovaných skladeb Maxe Regera. Nevyhýbal se ani studiu a interpretaci moderních kompozic pro varhany. Jeho koncerty byly pro mě vždy velkým zážitkem. Vzpomínky na jeho „hodiny“ varhanní hry na brněnské konzervatoři jsou pro mne trvalou a vynikající inspirací při mém každodenním studiu varhanních skladeb a přípravě na koncertní vystoupení. Myslím si, že pan  prof. Josef Pukl by si dnes zasloužil za svou významnou uměleckou 
i pedagogickou činnost většího uznání.“
Aleš Bárta

koncertní varhaník
…„Varhanní oddělení bylo takový stát ve státě: na rozdíl od studentů jiných oborů jsme celé dny trávili ve škole, kde jsme svačili, psali úkoly a čekali na uvolnění některých cvičných varhan.

I profesorský sbor nás vnímal jako svébytnou společnost – často jsme slýchávali,                  že „…varhaníci byli a jsou elitou ústavu“. Vedle tradice Janáčkovy varhanické školy, která předcházela vzniku brněnské konzervatoře, tu asi hrála roli i skutečnost, že varhaníci měli ze všech oborů největší rozsah vyučovacích hodin.

Nejpopulárnější tehdy pro nás byly koncerty „našeho Josefa“ na Stadioně. Na programu vždy měl závažná díla od Bacha přes Regera po soudobé skladby, zahraná vždy s vrcholně virtuosní technikou. Koncerty byly takové malé poutě se spoustou řádových sestřiček, kněží, vesničanů a samozřejmě i řadou brněnských odborníků. Byly vždy zcela vyprodány a pan profesor na nich sklízel velký úspěch. Nebylo výjimkou, přidával-li pět přídavků! Pro mne, jako jeho studenta, to byla obrovská motivace vidět a slyšet svého učitele na pódiu. I po tolika letech to považuji za jeden z nejdůležitějších faktorů při pedagogické práci.

Vzpomínám na krásná léta svých konzervatorních studií, na náš přátelský vztah v hodinách      i mimo ně.

Děkuji, pane profesore, za vše.“
Zdeněk Špatka

koncertní varhaník a pedagog
…„Moje počátky studia byly nelehké a v prvním ročníku nebylo vůbec jisté, zda neskončím 
u písně „Tisíckrát pozdravujeme Tebe“...

O to více se mi dostalo štěstí, že se mne jako vyučující hlavního oboru, varhan, ujal pan profesor Pukl, vzácný člověk a umělec. Pana profesora jsem si vážil stále víc a více a mezi námi se nakonec rozvinul krásný vztah profesora a žáka. 
Nesmírně jsem si cenil jeho lidského přístupu ke všem žákům, který nás svým uměním dokázal táhnout kupředu jako silná lokomotiva. Nezapomenutelné byly jeho každoroční varhanní koncerty na brněnském Stadioně, kde vždy uváděl nějakou novinku, která se v té době u nás málo hrála. Tyto skladby byly nesmírně technicky obtížné a vždy jsem obdivoval, jak se pan profesor s těmito skladbami hravě vyrovnává. Všechny své koncerty měl příkladně nastudované a pro všechny návštěvníky koncertů to byl vždy velký svátek. 
Pan profesor Pukl byl pro mne vzorem umělce a praktika, který dovedl umění s praxí spojit v jeden celek.“








Aleš Rybka

koncertní varhaník a pedagog

Ve vzpomínkách návštěvníků koncertů Josefa Pukla zůstává uchován trvalý dojem o jeho opravdu strhujícím interpretačním stylu. Je až neuvěřitelné, kolik skladeb během své umělecké dráhy nastudoval a kolikrát a kde všude je provedl. Ze shromážděných pramenů vyplývá, že během své více než šedesátileté koncertní činnosti absolvoval přes 700 vystoupení a provedl při nich kolem 2500 čísel. Do této statistiky jsou přitom započítána vedle sólových recitálů také ta vystoupení, při nichž se uplatnil jako korepetitor, komorní a orchestrální hráč.
Kdybychom sestavili mapu z míst, která při svých koncertních cestách navštívil, byla by velmi hustě popsána. Jeho domácí i zahraniční (Polsko, Německo, Holandsko, Belgie, Rusko, Sicílie, Japonsko aj.) účinkování se vždy setkávala s nadšeným přijetím odborné kritiky i široké hudební veřejnosti, která nejvíce oceňovala jeho bravurní ovládnutí nástroje a precizní propracování konkrétních skladeb.  
Pokusila bych se určit interpretační typ Josefa Pukla s jeho specifickými rysy a zařadit jej    do kontextu brněnské varhanní tradice, kterou vytvořila především Janáčkova varhanická škola         a na ní historicky navazující konzervatoř. 
Jako interpret vyrostl z romantické tradice, na níž byly na přelomu 19. a 20. století přestavovány tehdejší nástroje. Východiskem Puklovy interpretace bylo profesionálně technicky 
dokonalé zvládnutí skladby, schopnost pohotové hry z listu a výjimečné improvizační nadání. Dalším rysem pro perfektní interpretaci skladeb byla jeho hluboká znalost díla hraného autora      a jeho tvůrčích skladebných zásad. Z těchto základních vlastností se pak odvíjel výraz reprodukovaného díla a jeho následná stylovost, kterou podporovalo přesné rytmické členění         a pochopení vnitřní struktury skladby. 

Josef Pukl zdůrazňoval stylovost díla promyšleným rejstříkováním, které bylo závislé           na technických znalostech a možnostech nástroje v jednotlivých historických etapách. Zvláště          v romantických skladbách připomínala jeho registrace spíše plný orchestrální zvuk,                        ve francouzských dílech vystihl vždy jejich barevně hravou náladovost a výraz. 


V kompozicích tzv. moderny 1. poloviny 20. století podporoval jejich sugestivně výjimečný efekt virtuózní technikou a výrazovou hutností. Není možno nevzpomenout na jeho podání Postludia z Janáčkovy Glagolské mše (s orchestrem i sólově provedeno téměř devadesátkrát) nebo varhanního partu v Janáčkově rapsodii Taras Bulba.
Právě maximálně rozvážný přístup ke skladbám umožnil Puklovi úspěšně interpretovat           i současnou hudbu různých skladatelských generací. Tyto hlavní interpretační rysy provázely          i jeho častá vystoupení při chrámových obřadech, kdy dovedl vystihnout vhodnou doprovodnou formou i mentalitu věřících při doprovodu běžné kostelní písně. 

Svým metodicky podloženým, hluboce erudovaným přístupem navázal především na svého učitele Františka Michálka.
Atraktivnost Puklova interpretačního typu nespočívala pouze v jeho reprodukčním přístupu, ale v široce koncipované skladbě repertoáru, který zahrnoval díla od raného baroka až po novinky 20. století (C. Kohoutek, Zd. Pololáník, P. Eben, F. Emmert, Zd. Kaňák, D. Spilka, M. Sokola     a další), o jejichž úspěšné uvedení do koncertního života se svým zodpovědným přístupem maximálně zasloužil a sám o nich hovořil:
…„Do mých koncertních  programů jsem zařazoval i kompozice současných skladatelů, Zdeňka Pololáníka, Dalibora Spilky, Zdeňka Kaňáka, Viléma Blažka, Zdeňka Blažka, Františka Emmerta, Vladimíra Wernera, Petra Fialy, Milana Slimáčka, Zdeňka Zouhara a dalších autorů. Většinou se jednalo o skladby technicky obtížné, ale jelikož mně byly s důvěrou svěřovány, byli skladatelé s mou interpretací zřejmě spokojeni. Tak např. skladatel Zdeněk Pololáník dostal svoji Sonatu bravuru ze skladatelské soutěže nazpět s poznámkou, že je neproveditelná. To mě přimělo k tomu, že jsem ji nastudoval a provedl nejprve v Brně a pak na koncertní přehlídce v Praze. To jí dokonce zajistilo vytištění a další provedení také od jiných varhaníků.“ 
Jmenovaný skladatel Zdeněk Pololáník si vždy velmi vážil Puklovi interpretace jeho varhanní tvorby:
... „Profesor J. Pukl hrál postupně všechny moje varhanní kompozice a mnohé v jeho podání zazněly poprvé. Všem těmto skladbám se věnoval s velikou pozorností. Registračně byly vyšperkované, technicky brilantní, s překvapivými kontrasty, že zaujaly a vzbuzovaly zájem dalších interpretů (též jeho žáků) a začaly „žít“. Jeho skromnost při tom všem byla vždy obdivuhodná a přesahovala všechny meze, pro mnohé byla nepochopitelná...“
Neodmyslitelnou součástí Puklovy interpretační činnosti byla spolupráce se sbormistrem Karlem Hradilem, sborem Moravan a s blanenským sborem Rastislav. Rád doprovázel i některé sólisty například operní pěvce Zdeňka Kroupu nebo Cecílii Strádalovou, s nimiž často účinkoval na duchovních koncertech i při bohoslužbách v kostelích, z nichž řada byla spojena s kolaudacemi varhan, kterých se jako organolog účastnil. 
Díky celoživotnímu působení při bohoslužbách převážně na moravských chrámových kůrech získal cenné zkušenosti rovněž s doprovázením mešních písní. Tyto své poznatky využil při harmonizaci nápěvů tradičních chrámových písní, které byly dvakrát vydány tiskem v publikacích s názvem Kancionál. Varhanní doprovod (Česká katolická charita 1980, Zvon 1992).

Velký kus díla vykonal prof. Josef Pukl též jako odborník na dispoziční řešení, stavbu           a opravy většinou chrámových varhan. 

Přehled všech jejich staveb a kolaudací, kterých se účastnil, představuje dlouhý výčet             a mapuje téměř celou Moravu, a to převážně její střední a jižní část. Doplňují jej kostely v Čechách, ale také na Slovensku, nejvíce v tatranské oblasti. Z dlouhého soupisu provedených kolaudací vyplývá, že Puklovy organologické zkušenosti byly mezi duchovními správci               a staviteli varhan vysoce ceněny a hojně užívány. 
V jednom rozhovoru, který jsem s panem profesorem Puklem připravovala pro rádio Proglas na tyto kolaudace zavzpomínal:

… „Organologickou práci jsem vykonával velmi rád, ale je přirozené, že v době totality pro mne osobně tato činnost nesla stejně jako mé působení v kostelích značné riziko. Mé aktivity byly  velmi přísně sledovány církevními tajemníky. Přes všechny potíže jsem tuto práci dělal s velkým nadšením a jsem rád, že jsem se mohl tímto způsobem podílet na zkvalitnění úrovně chrámové hudby v tehdejším Československu...“    
Velkou předností pedagogické a interpretační činnosti profesora Pukla je, že kladl značný důraz na českou a moravskou romantickou varhanní literaturu, z níž je nutno zmínit skladby alespoň těchto autorů Josefa Kličky, Eduarda Treglera, Františka Musila a Bedřicha Antonína Wiedermanna, a tím navázal na interpretační linii brněnské varhanní školy (E. Tregler, 
F. Michálek, B. Holub, J. Blatný), jejíž zkušenosti zprostředkoval generacím svých žáků 
a posluchačů.
Tak jako se nikdy nevyvyšoval nad své žáky a kolegy, nečinil ani rozdíl mezi účinkováním ve významné koncertní síni a bohoslužbami v zapadlém kostelíku. 
Své umělecké nadání chápal jako dar a jeho rozvíjení a předávání jako opravdové životní poslání. Proto nevyčíslitelným způsobem obohatil generace těch, kteří v hudbě hledají duchovní kořeny svého bytí. 
V roce 2001 se mu dostalo dvojího ocenění. Zastupitelstvo města Brna mu udělilo Cenu města Brna za rok 2001 v oboru hudba a dne 5. 7. 2001 bylo prof. Josefu Puklovi uděleno rodnou obcí Nevojice čestné občanství za celoživotní koncertní a pedagogickou činnost v oboru varhanní hudby. 

Přestože 22. prosince 2006 v Brně zemřel, v lidských srdcích žije dál jako skutečný Mistr varhanního umění. Sám sebe vždy považoval za obyčejného člověka, jehož životním smyslem se stala hudba a byl hluboce vděčný za to, že mohl svůj život prožít ve službách královského nástroje…
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� Ve vydání z roku 1980 jsou všechny Puklovy úpravy uváděny, vzhledem k jeho pedagogickému působení na konzervatoři a JAMU, pod pseudonymem František Dobeš. Uvedení harmonizací pod pravým jménem by v tehdejší  politicky velmi napjaté době patrně výrazně zhoršilo jeho postavení na uměleckých školách i existenční zázemí. Je třeba si uvědomit, že již pravidelným působením na kůrech a organologickou činností bylo velmi ohroženo jeho společenské postavení, koncertní a pedagogická činnost. K Puklovu rozhodnutí být zároveň pedagogem i koncertním umělcem přispělo i naprosto nepříznivé období pro varhanní obor. Doba, ve které se pan profesor ujímal pedagogického a uměleckého poslání, byla poznamenána strnulou atmosférou padesátých let, kde se varhany neposuzovaly jako „královský hudební nástroj“, nýbrž jako nástroj k hudebnímu doprovodu oficiálně opovrhované náboženské hudby, což bylo podníceno nenávistí i vůči církvím.
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